

# 咸宁市咸安区人民政府办公室文件

咸安政办发〔2003〕81号

## 区人民政府办公室关于转发 咸安区结核病防治规划（2001-2010）的通知

各乡、镇人民政府，各办事处、场，区政府有关部门：

区卫生局、区发展计划局、区财政局制订的《咸安区结核病防治规划（2001-2010）》已经区政府批准，现转发给你们，请认真贯彻执行。



# 咸安区结核病防治规划（2001-2010年）

区卫生局 区发展计划局 区财政局

2002年8月26日

结核病是国家重点控制的重大疾病之一。当前结核病在全球广泛流行，再次成为严重的公共卫生和社会问题，引起了国际组织和世界各国政府的广泛关注。我国是全球22个结核病高负担国家之一，肺结核病人数居世界第二位。我省结核病疫情居全国前10位。据2000年我区抽样调查结果测算，全区现有结核菌感染者11万人，活动性肺结核病人3346人，其中传染性肺结核病人2183人。据近三年统计，我区80%结核病人在农村，其中结核病人中青壮年占55%。全区传染病报告资料显示：结核病年度报告人数占全区法定传染病报告总数的22.1%，居我区传染病发病首位。结核病已成为农民和部分城镇居民因病致贫、因病返贫的主要原因，给国家、社会和家庭造成极大负担。为了有效地控制结核病流行，保护人民身体健康，促进国民经济和社会发展，根据《湖北省结核病防治规划（2001-2010年）》，结合我区实际，制定本规划。

## 一、指导原则

坚持“预防为主，防治结合”的方针，积极发现和

治疗传染性肺结核病患者；以农村为重点，实行分类指导，分级管理，对贫困地区给予重点扶持；全面实施现代结核病控制策略，落实肺结核病患者的归口管理和督导治疗。逐步建立起政府领导、各部门合作和全社会参与的结核病防治可持续发展机制。

## 二、目标及任务

（一）到2005年，实施现代结核病控制策略覆盖率达到90%；到2010年达到95%以上。

（二）到2005年，肺结核患者和可疑肺结核病症状者的转诊率达到90%；到2010年达到95%。

（三）到2005年，传染性肺结核病患者的督导治疗覆盖率达到80%，到2010年达到85%。

（四）到2005年，传染性肺结核病患者的规则治疗率达到90%，治愈率达到80%；到2010年，传染性肺结核病患者的规则治疗率达到95%，治愈率达到85%。

（五）到2005年，村医生结核病防治技术培训率达到85%；到2010年达到90%。

（六）到2005年，全民结核病防治知识的知晓率达到60%；到2010年达到80%。

## 三、工作措施

（一）加强领导，增加投入，确保结核病防治工作顺利开展。

各级政府要加强对结核病防治工作的领导，把结核病防治工作纳入我区国民经济与社会发展规划。要根据本规划提出的目标，结合当地实际情况，制定本地区具体的防治方案，并组织实施。要增加对结核病防治工作的经费投入，坚持以政府投入为主，分级承担，多渠道筹资的原则，落实防治经费。

新一轮世界银行贷款/英国赠款结核病控制项目所在地政府要成立以政府分管领导为组长，计划、财政、审计、卫生等部门领导组成的结核病控制项目领导小组，负责项目实施的组织领导与管理工作，按照贷款承诺原则，安排和落实相应的配套经费，以保证项目的顺利实施。

## （二）部分配合，社会参与，共同做好结核病防治工作。

各部门要协同作战，密切配合，动员全社会力量，共同做好结核病防治工作。

计划部门要把结核病防治工作列入本地区国民经济和社会发展规划，按照基本建设分级管理的原则，切实加强本地结核病防治能力的建设。

财政部门要对结核病防治专项经费实行项目管理，制定相应的资金管理办法，保证专款专用。

卫生部门要将结核病防治工作纳入卫生发展规划，

把结核病作为重点疾病加以控制。负责本地区结核病防治工作的监督管理，并组织实施肺结核病人的归口管理。

药品监督管理部门要加强对抗结核病药品的审批和监督检查，保证抗结核病药品的质量。

新闻宣传 广电部门要免费开展结核病防治工作的公益性宣传和广泛的健康教育，普及结核病防治知识。

教育部门要将结核病防治知识编入中、小学相关教材，作为学校健康教育的一项重要内容，对学生进行宣传教育。

劳动保障部门要把结核病诊断与治疗纳入城镇职工基本医疗保险的范畴，对已参加城镇职工基本医疗保险的肺结核患者的医疗费用，所在统筹地区的社会保险经办机构按有关规定支付。

民政部门要对符合救济条件的肺结核患者家庭给予救济。

政法部门要积极采取措施，对被羁押、收容的人员开展结核病的检查和治疗，并纳入地方人民政府的结核病防治工作规划。

工会、共青团、妇联等团体，要结合自身特点，在结核病防治工作中发挥作用。

(三) 加强人员培训，健全服务体系，不断提高结核病防治能力。

要进一步加强区、乡、村三级结核病防治网络建设，

健全机构，明确各级结核病防治机构的职责和任务，形成完整的结核病防治服务体系。乡级防保机构要落实专职人员，开展结核病宣传、病人转诊、化疗督导，指导村级开展查治工作。村级卫生机构要落实人员，及时发现疑似结核病人，并做好转诊，具体落实结核病人的全程督导化疗。

各级政府要调整、充实并稳定结核病防治队伍，选派思想好、业务精的人员从事结核病防治工作。实行分类指导、分级培训、更新和提高防治知识，提高对病人发现、诊断、治疗、管理等工作能力和服务水平。

各级各类医疗卫生机构要积极配合当地结核病防治机构，做好肺结核病患者的发现、登记、报告、转诊及危重患者抢救工作。

（四）采取因症就诊，科学检查，积极发现和治疗传染性肺结核患者。

各乡镇办要认真组织实施世界卫生组织倡导的现代结核病控制策略和措施，以因症就诊为主要方式，痰涂片显微镜检查为主要手段，积极发现传染性肺结核病人。要结合实际，采取适当的主动发现方式，对高发地区和高危人群有计划地组织肺结核可疑症状者筛选检查。对贫困地区、或交通不便的边远山区，可带显微镜下乡，采用直接查痰方式发现病人。对发现的传染性肺结核病人必须按照全省统一的化疗方案，采用高质量的抗结核

药品进行规范治疗，并落实全程督导化疗管理，有条件的地方，要实行医务人员督导化疗，在没有医生督导的地区，要采用经过培训的家庭成员或志愿者进行督导化疗管理。对发现的其他非传染肺结核病人实行全程管理。做到查出必治，治必彻底，最终消除传染源。

#### （五）加强宣传教育，动员全社会参与，共同增强全民防病意识。

各级政府要把宣传和普及结核病防治知识纳入全民健康教育规划，各类传媒和各宣传教育单位要主动承担预防结核病的宣传教育任务，广播、电视、报刊等传媒要无偿提供宣传服务。各有关部门和社会团体应充分发挥各自优势，积极开展预防与控制结核病知识的宣传教育。结核病专业机构和其他医疗卫生保健机构应主动开展结核病科普知识的宣传和咨询服务，采取集中宣传和经常性健康教育活动相结合形式，向群众广泛宣传结核病的危害和防治方法，动员社会各界参与结核病防治工作，增强全民防病意识，形成社会各界参与结核病防治的氛围。

#### （六）加强研究，扩大交流，推广应用先进的结核病防治技术及成功经验。

各地要结合当地工作实际，以应用性研究为主，坚持为防治工作服务，在结核病流行病学、疫情监测、健康教育、防治管理、结核病防治新技术、新方法等方面加强研究。积极开展国内外技术交流与合作，运用先进的技术和管理经验指导预防与控制结核病工作。

(七) 加强法制管理，强化监督，保证各项防治措施落到实处。

各级政府要按照《中华人民共和国传染病防治法》、《中华人民共和国执业医师法》、《结核病防治管理办法》以及《咸宁市结核病归口管理实施办法》等法律、法规和规章要求，结合当地实际，建立健全各种管理制度，制定结核病防治地方性法规，加大结核病规范化管理的力度。各级卫生行政部门要加强对各类医疗卫生、企业、学校等部门的结核病防治工作的执法监督，加强结核病防治机构与医疗卫生保健单位的协调配合，完善疫情登记、报告、监测的管理，依法实行双向转诊制度。

为保证本规划的顺利实施，区政府每年要组织计划、财政、审计、卫生等部门对本地区规划执行情况进行综合考核评价，督促各项措施的贯彻落实。各地要按年度进行自查，做好年度总结，区发展计划局、区财政局、区审计局、区卫生局将不定期对各部门执行规划、经费投入和使用的情况进行抽查，结果上报省人民政府，2005年和2010年省卫生厅将对全省各地实施结核病防治规划进行中期和终期考核评价。

### **主题词：卫生 疾病 防治 规划 通知**

---

抄送：区委有关部门，区人武部，各人民团体。  
区人大办，区政协办，区法院，区检察院。

---

咸安区人民政府办公室

2003年9月15日印发